

Progetto “non3mo – EDUCAZIONE E PROMOZIONE CULTURALE”:  N. 4 VOLONTARI 
Codice identificativo sede di attuazione: Codice: 55583 - Università di Camerino  ‐  Servizio Bibliotecario  di Ateneo 
N. posti volontari: 2
Descrizione progetto:
· Progettazione di strumenti per attività di information literacy (tutorial, video tutorial, guide  interattive, infografica) da diffondere online attraverso il sito web istituzionale, la piattaforma  e‐learning di Ateneo e il sistema integrato per la ricerca bibliografica c@m.search.
· Realizzazione di percorsi formativi e di attività laboratoriali di crescente complessità per  pubblici diversificati, pe i quali sia possibile sfruttare il materiale di supporto didattico  precedentemente predisposto. L’intento è di diffondere la cultura della documentazione in  ambiente digitale e l’uso corretto dei beni culturali bibliografici e documentali e di sviluppare  in studenti e cittadini competenze trasversali che aiutino a comprendere l’informazione e gli  strumenti informativi offerti dalla rete, a organizzarli e valutarli in merito alle proprie esigenze.

Eventuali requisiti: Vista la specificità delle attività progettuali, per la partecipazione al progetto i candidati dovranno possedere un Diploma di istruzione secondaria superiore.
Per informazioni: Dott.ssa Clementina Fraticelli, Servizio Bibliotecario di Ateneo, Università di Camerino, Via Gentile III da Varano snc, 62032 Camerino MC, tel. 0737 403015, e-mail clementina.fraticelli@unicam.it.
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Codice identificativo sede di attuazione: Codice: 55584 - Università di Camerino  ‐  Sede provvisoria del sistema Museale
N. posti volontari: 2
Descrizione progetto: Le condizioni di temporanea inagibilità dell’Orto botanico “Carmela Cortini e del Complesso San Domenico, sede del Museo delle Scienze, portano il Sistema Museale dell’Università di Camerino a dover provvedere alla realizzazione di una nuova struttura espositiva semipermanente, o all’utilizzo di spazi già esistenti, di proprietà dell’Università o di altre Amministrazioni, per lo svolgimento di attività ed eventi. In tali spazi si vuole anche promuovere un rete tra gli attori dei processi culturali del territorio (dai Musei cittadini e diocesani, alle associazioni di volontariato e locali, fino alle imprese ed al mondo dell’artigianato, per una piena valorizzazione anche delle risorse produttive). L’intervento dei volontari è pertanto pensato per consentire la comunicazione necessaria alla realizzazione delle rete e per la realizzazione di attività di vario genere, come esposizioni, manifestazioni, eventi ed occasioni di aggregazione. Essi saranno impiegati in fase di comunicazione, disseminazione, promozione, ma anche di realizzazione delle attività culturali programmate di vario genere.  

Per informazioni: Maria Luisa Magnoni, email marialuisa.magnoni@unicam.it, tel. 0737 403104.

