Avviso pubblico per la manifestazione di interesse per la costituzione di un elenco
[bookmark: _Hlk60914284]di soggetti qualificati per l’affidamento di incarichi professionali (A/esperti/Progetti)

INTRODUZIONE
I programmi di finanziamento, pensati per supportare la ricerca, lo sviluppo, l'innovazione e il progresso, rappresentano una grande opportunità da cogliere, oltre che una sfida da affrontare, per mantenere e potenziare i risultati già raggiunti da Unicam. L'attuale quadro dei programmi di finanziamento si distingue, tuttavia, per un'elevata competitività e una complessità crescente, anche nella strutturazione di un partenariato di successo.
L'Università degli Studi di Camerino, al fine di incrementare la propria partecipazione ai programmi di finanziamento, in particolare relativi a ricerca e innovazione, ed avviare proficue collaborazioni a livello locale, nazionale, europeo e internazionale, considera necessario definire nuovi metodi e strumenti per migliorare le proprie possibilità di successo nell’ambito dei summenzionati programmi di finanziamento.
Pertanto, il presente avviso viene pubblicato allo scopo di individuare soggetti qualificati interessati secondo le regole stabilite nello stesso.

INFORMAZIONI GENERALI
1. CHI PUO’ PARTECIPARE
Il presente " Avviso pubblico per la manifestazione di interesse" è aperto tanto alle persone fisiche quanto a quelle giuridiche.

2. FINALITA’ 
Lo scopo del presente avviso è quello di redigere un elenco (Long List) di soggetti qualificati cui eventualmente attingere per l’affidamento d’incarichi professionali relativi allo svolgimento di servizi in relazione ad opportunità di finanziamento a livello internazionale, europeo, nazionale e locale, fornendo supporto alla progettazione e alla gestione di progetti finanziati, in particolare nel campo della ricerca e dell'innovazione. 
L’avviso risponde all’esigenza di garantire l’espletamento delle procedure di valutazione nel rispetto dei principi di trasparenza, pubblicità, imparzialità e pari opportunità, tali da garantire l'efficacia, l'efficienza, l'economicità e la celerità delle procedure.
L’elenco costituirà il canale esclusivo per selezionare eventuali professionisti di supporto all'Università di Camerino circa le attività sopra menzionate.



3. AREE TEMATICHE DI INTERESSE
L'Università degli Studi di Camerino - in coerenza con la propria Mission e con la propria attività nel settore della ricerca e innovazione - invita i soggetti qualificati interessati a presentare domanda rispetto alle aree tematiche di interesse, individuate come segue: 
A. AREA PROPOSAL MANAGEMENT 
Principali Compiti:
· Identificazione opportunità di finanziamento.
· Strutturazione partenariato.
· Gestione documentazione di progetto in base alle specificità di ciascun programma di finanziamento.
· Scrittura del progetto, per intero o relativa a pacchetti di lavoro specifici (Work Packages), ad esempio gestione e coordinamento, diffusione risultati, monitoraggio e valutazione.
· Budgeting.
· Revisione e valutazione dell'ammissibilità della proposta, tenendo conto dei criteri di valutazione di ciascun programma.
· Fase negoziale con ente finanziatore e partner.
· Qualsiasi altro compito necessario e coerente con l’area di riferimento.

B. AREA PROJECT MANAGEMENT
Principali Compiti:
· Lavorare in stretta sinergia con l'Università degli Studi di Camerino al fine di garantire la corretta gestione amministrativa e finanziaria del progetto.
· Gestione del budget e pianificazione finanziaria.
· Redazione di Report, pianificazione relativa alla gestione del rischio a diversi livelli di Management.
· Gestione partenariato.
· Redazione documenti tecnici di progetto: piano di gestione del progetto, piano di monitoraggio e valutazione, piano di disseminazione e ogni altro documento si rendesse necessario.
· - Supportare in tutte le attività connesse alla produzione dei risultati finali.
· Qualsiasi altro compito necessario e coerente con l’area di riferimento.

C. AREA ATTIVITA’ SPECIALISTICHE relative a comunicazione, diffusione risultati, disseminazione e visibilità.
Principali Compiti:
· [bookmark: _Hlk52525497]Gestire progettazione, produzione e distribuzione del materiale di visibilità e comunicazione.
· Promuovere la creazione di comunità di pratiche.
· Sostenere la diffusione dei risultati dei progetti.
· Qualsiasi altro compito necessario e coerente con l’area di riferimento.

I soggetti qualificati possono presentare la propria candidatura per tutte le aree tematiche di proprio interesse tra quelle sopra indicate (tramite l’opportuno modulo A).  
La presentazione della candidatura da parte dei soggetti qualificati ha valenza di piena accettazione di tutte le condizioni riportate nel presente Avviso.

4. SCADENZA
Il presente avviso rimarrà aperto per tre anni a partire dalla data di pubblicazione. 
Sono previste quattro date all'anno per aggiornare l'elenco di soggetti qualificati: fine marzo, giugno, settembre, dicembre. Inoltre, la Commissione giudicatrice potrà liberamente riunirsi in caso di necessità.
I soggetti qualificati possono inviare le proprie manifestazioni di interesse in qualsiasi momento dell'anno oltre le date previste.
Al fine di garantire il rispetto dei principi di cui all’Art.2, l’elenco sarà periodicamente aggiornato con tutti i soggetti qualificati rispondenti ai criteri presenti in questo avviso. 

PRESENTAZIONE DELLE MANIFESTAZIONI DI INTERESSE 

5. LINGUA
Le candidature che prevedono un livello di lavoro internazionale e/o europeo, dovranno essere compilate obbligatoriamente in lingua inglese. Per tutti livelli di lavoro locale e/o nazionale è possibile utilizzare la lingua italiana nella compilazione della domanda di ammissione all’elenco. 
In caso di significati contrastanti tra le versioni linguistiche (IT-EN) del presente avviso, prevale la versione in lingua italiana.
6. [bookmark: _Hlk60916085]QUALIFICHE PROFESSIONALI E ALTRI REQUISITI 
Al fine di essere ammessi, i soggetti qualificati devono soddisfare tutti i criteri specificati nel presente avviso. La commissione di valutazione accerterà se il/la candidato/a soddisfa tutti i requisiti previsti dal presente avviso.
A. Criteri di ammissibilità
Si riferiscono ai criteri contenuti nel Modulo A – a cui si rimanda integralmente.
I soggetti qualificati che lavorano a livello internazionale e/o UE sono ammissibili esclusivamente a condizione che abbiano una conoscenza approfondita della lingua inglese al livello minimo C1 (autovalutazione basata sul Quadro comune europeo di riferimento per le lingue).
In caso di persona giuridica:
Le persone giuridiche, al fine di dimostrare la conoscenza della lingua inglese, devono far riferimento al possedimento del requisito obbligatorio da parte delle figure di riferimento di cui allegano il cv.
B. [bookmark: _Hlk54956016]Criteri relativi alla capacità tecnica e professionale
[bookmark: _GoBack]Si riferiscono ai criteri contenuti nel Modulo B – a cui si rimanda integralmente.
[bookmark: _Hlk60916120]1. Laurea o esperienza professionale
I candidati devono possedere un titolo di studio universitario o equivalente, fermo restando che la durata complessiva del percorso di studi universitario (o equivalente) deve essere di 4 anni o superiore.
In assenza di un titolo di studio universitario o equivalente, il/la candidato/a deve dimostrare di avere un'esperienza professionale pertinente di un minimo di 5 anni nella/e area/e per la quale ci si candida.
[bookmark: _Hlk54165745]In caso di persona giuridica:
Le persone giuridiche, al fine di dimostrare il possesso del titolo di studio o l’esperienza professionale, devono far riferimento al possesso del requisito obbligatorio da parte delle figure di riferimento di cui allegano il Cv.
[bookmark: _Hlk60916312]2. Esperienza 
I soggetti qualificati devono avere almeno a 3 anni di esperienza nell’area tematica di riferimento. 
In caso di persona giuridica:
Le persone giuridiche devono possedere un livello di esperienza corrispondente ad almeno 5 anni (dalla data di costituzione). In assenza di tale periodo di esperienza, le persone giuridiche possono produrre il Cv dei/delle propri/e esperti/e (come Persona/e Fisica/che) al fine di dimostrare di possedere l’esperienza professionale richiesta.

7. PRESENTAZIONE DELLE MANIFESTAZIONI DI INTERESSE
Al fine di partecipare alla procedura, la documentazione completa dovrà essere inviata tramite PEC all’indirizzo: protocollo@pec.unicam.it
La documentazione obbligatoria da inviare comprende:
· Form A correttamente completato firmato in digitale o con firma autografa scansionata.
· Form B correttamente completato firmato in digitale o con firma autografa scansionata.
· Versione Pdf del Curriculum Vitae (Cv) aggiornato del/la candidato/a o delle persone di riferimento che collaborano formalmente con la persona giuridica che si candida (Format preferibile Europass: http://europass.cedefop.europa.eu/en/documents/curriculum-vitae). Il Curriculum Vitae dovrà essere sottoscritto e datato con autorizzazione al trattamento dei dati ai sensi della legge sulla Privacy.
· Copia leggibile della carta d'identità o passaporto in corso di validità - in caso di persona fisica - o carta d'identità o passaporto del rappresentante legale e di coloro di cui si allegano i Cv - in caso di persona giuridica.
· Ogni altro documento necessario ai sensi del Decreto Legislativo n. 50/2016 e successive modifiche e integrazioni. A questo riguardo, si prega di consultare il seguente Link: https://espd.eop.bg/espd-web/filter?lang=it (è possibile selezionare la lingua italiana o inglese)
Note Importanti:
- I documenti giustificativi (ad esempio copie certificate di titoli di studio/diplomi, ecc.) NON devono essere inviati in questa fase. UNICAM si riserva la possibilità di verificare la veridicità dei dati indicati nei curricula e di richiedere, in qualsiasi momento, i documenti giustificativi.
- L'oggetto delle e-mail DEVE riportare obbligatoriamente il seguente riferimento:
Long List Progetti/ Area Ricerca / Nome completo del richiedente


ISCRIZIONE NELL’ELENCO
8. CRITERI DI SELEZIONE
Le domande saranno valutate da una Commissione di Valutazione nominata dall’Università di Camerino.
I soggetti qualificati saranno iscritti nell’elenco a seguito dell’accertamento del possesso dei requisiti previsti nel presente avviso in relazione all’Area per la quale gli stessi hanno fatto domanda.
La Commissione di valutazione verificherà la validità ed i requisiti di idoneità di tutte le domande. I criteri saranno verificati sulla base dei dati inseriti nei moduli di partecipazione, oltre che nel Cv.
La verifica sarà effettuata periodicamente al fine di esaminare le domande pervenute, aggiornando di conseguenza l’elenco.
Le persone fisiche e quelle giuridiche inserite nell’elenco sono tenute a comunicare ad UNICAM qualsiasi cambiamento che dovesse verificarsi in ordine ai criteri di esclusione ed ai requisiti di idoneità. Qualsiasi cambiamento sarà oggetto di ulteriore valutazione.
L'Università di Camerino promuove le pari opportunità e le candidature saranno accettate senza distinzione di sesso, razza, colore, origine etnica o estrazione sociale, caratteristiche genetiche, lingua, religione o confessione, opinione politica o di qualsivoglia altro tipo, appartenenza a minoranze, disabilità, età o orientamento sessuale.
N.B.: Le esperienze professionali saranno prese in considerazione esclusivamente se le stesse costituiscono autentica attività lavorativa, essendo remunerate e implicando un rapporto di lavoro subordinato o la fornitura di un servizio.
Per ulteriori informazioni sulla domanda di partecipazione contattare l’indirizzo: area.ricerca@unicam.it.

9. ISCRIZIONE NELL’ELENCO
I candidati in possesso di tutti i requisiti specificati nell’art. 6 saranno iscritti nell’elenco dell’Università di Camerino. Sarà comunque possibile scegliere un soggetto qualificato al di fuori della suddetta lista, purché selezionato in maniera trasparente. In tali casi, il soggetto qualificato sarà invitato ad iscriversi all’elenco.
L'elenco sarà pubblicato sul sito web dell’Università di Camerino all’indirizzo www.unicam.it nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sotto la sezione “Bandi di gara e contratti”. Tale pubblicazione ha valore di notifica a tutti gli interessati.
L’inclusione nell’elenco non comporta l’assunzione di alcun obbligo da parte dell’Università degli Studi di Camerino in ordine alla conclusione di contratti, né costituisce graduatoria di merito per l’assunzione di personale. L’inserimento nell’Elenco non comporta alcun diritto a ottenere incarichi professionali e consulenziali.
L’Università di Camerino si riserva la possibilità di non attivare alcun servizio di consulenza a seguito del presente Avviso per la manifestazione di interesse. Gli eventuali affidamenti saranno specificamente disciplinati da appositi contratti in cui verranno fissate le modalità, i tempi ed il corrispettivo per l’espletamento del servizio.

10. CONFLITTO DI INTERESSI
All’atto dell’affidamento del servizio il soggetto qualificato deve espressamente dichiarare l’assenza di conflitti di interesse tra i servizi che gli sono affidati e le eventuali attività professionali svolte. Il soggetto qualificato deve altresì impegnarsi a garantire la massima confidenzialità nel trattamento delle informazioni e dei documenti dei quali verrà a conoscenza in caso di affidamento.

11. CAUSE DI ESCLUSIONE
I candidati saranno esclusi se:
(a) si trovano in una delle cause di esclusione previste dall’art. 80 D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., nelle parti ad essi applicabili. A tale riguardo si rimanda alseguente link:
https://www.codiceappalti.it/DLGS_50_2016/Art__80__Motivi_di_esclusione/8459 
(b) ci sono impedimenti all’esercizio della professione e alla stipula di contratti con la Pubblica Amministrazione.
(c) hanno prodotto documentazione contente informazioni e/o dichiarazioni false.
(d) non hanno assolto gli obblighi loro affidati con puntualità e diligenza.

E’ vietato ai liberi professionisti presentare formale richiesta di iscrizione, qualora la stessa sia pervenuta da parte di una persona giuridica di cui il Professionista risulti amministratore-socio, dipendente o collaboratore a qualsiasi titolo. Lo stesso divieto opera anche nel caso in cui l’iscrizione di una persona giuridica di cui il Professionista risulti amministratore-socio, dipendente o collaboratore a qualsiasi titolo sia già stata formalizzata. La violazione del suddetto divieto comporta la non iscrizione in elenco oppure la cancellazione di entrambi i soggetti.
I soggetti qualificati sono responsabili per la completezza, la chiarezza e l’autenticità delle informazioni rese e degli allegati presentati.
I candidati dovranno fornire una dichiarazione redatta ai sensi del DPR 445/2000, utilizzando il Modello A, dichiarando di non trovarsi in alcuna delle cause di esclusione sopra indicate. In caso di dubbio, potrà essere richiesto ai candidati di fornire ulteriori elementi/documentazione a supporto della non esclusione.

12. INFORMAZIONI SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Ai sensi dell’art. 13 del Regolamento Europeo n. 679/2016 I dati personali comunicati all’Università di Camerino e dei quali l’Università di Camerino venga in possesso nell’esecuzione del presente avviso saranno trattati in conformità alla Privacy Policy di Unicam e in ottemperanza al Regolamento (EU) 2016/679 e alla conseguente normativa nazionale di trasposizione.
Il titolare del trattamento è l’Università di Camerino, indirizzo di contatto:  protocollo@pec.unicam.it.  
[bookmark: _Hlk60915387]La Privacy Policy dell’Università di Camerino può essere consultata al seguente Link: https://www.unicam.it/privacy-policy
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